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Vorwort zur Umfrage

Randbedingungen:

Die Umfrage wurde in Form einer Online-Studie mit Hilfe des LimeSurvey Umfragetool der Bergischen Universität Wuppertal 
im Zeitraum April bis Juni 2021 durchgeführt. Es wurden 460 Antworten ausgewertet.

Studien-Design: 

Die Populationsgröße wurde in Bezug auf den Stadtteil Solingen-Ohligs mit ca. 43 000 Einwohnern angenommen. Das 
Konfidenzniveau wurde zu 95% festgelegt. Die zulässige Fehlerquote beträgt 5%. Die errechnete Mindestgröße der 
notwendigen Stichprobe ergibt sich demzufolge zu 381 Umfrageteilnehmern. 

Auswertungs-Grafiken:

Fragen mit vorgegebenen auszuwählenden Antwortmöglichkeiten wurden als zweidimensionale Balkendiagramm mit 
Häufigkeitssortierung abgebildet.

Freitext-Antworten wurden zu Wortwolken zusammengefasst, bei denen eine Gleichnennung zu einer höheren Gewichtung 
der Einzelbegriffe führt. Wichtigere Begriffe werden in der Grafik größer dargestellt als weniger häufig genannte Begriffe.

Ergebnis-Interpretationen:

Die Interpretation der statistischen Ergebnisse der Studie wurden in Textform neben den Grafiken ergänzt. Dabei sind 
wichtige Schwerpunkte auch mit der prozentualen Verteilung auf die gesamte Stichprobengröße berechnet und benannt 
worden. 
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Zu welcher Altersgruppe gehören Sie:

Altersstruktur in Solingen-Ohligs

Im Umfrageergebnis liegt der größte 

Bevölkerungsanteil (83,4%) im 

Altersbereich zwischen 25 und 65 

Jahren.

Der Anteil der Rentner und Senioren ist 

demgegenüber eher gering (13,4%).

Den geringsten Anteil haben junge 

Menschen unter 25 Jahren (3,2%).
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Geschlecht:
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Der Großteil der 

Umfrageteilnehmer:Innen ordnet sich 

dem weiblichen Geschlecht zu (51,1%).

42,4 % der Befragten gaben an 

männlichen Geschlechts zu sein.

Die freiwillige Selbstidentifikation als 

divers äußerten 0,4 % aller 

Umfrageteilnehmer:Innen.

6% der Befragten machten keinerlei 

Angaben zum eigenen Geschlecht.
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Familienstand:

5

Familienstruktur in Solingen-
Ohligs

Mit 58% gaben ein Großteil der 
Umfrageteilnehmer:Innen an, 
verheiratet zu sein.

35% der Befragten leben nicht
oder nicht mehr in einer 
Partnerschaft. Dabei ist der Anteil
von geschiedenen oder 
verwitweten Personen mit 11,5% 
verhältnismäßig gering.

6,9% der 
Umfrageteilnehmer:Innen 
machten keine Angaben zum
eigenen Familienstand.13
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Leben Kinder im Haushalt?

6

Haushalte mit Kindern in 
Solingen-Ohligs

Über die Hälfte der 
Umfrageteilnehmer:Innen (55%) 
gab an, in einem Haushalt ohne 
Kinder zu leben.

34,3% der Befragten leben 
demgegenüber mit Kindern in 
einem Haushalt.

10,7% der 
Umfrageteilnehmer:Innen 
machten keine Angaben zur 
Anzahl von Kindern im eigenen 
Haushalt.
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Berufsgruppe:

7

Berufsgruppen in Solingen-
Ohligs

66,6% der 
Umfrageteilnehmer:Innen gab 
an, in einem 
Angestelltenverhältnis 
beschäftigt zu sein.

Demgegenüber sind 21,7% der 
Befragten als Selbstständige*r 
tätig.

Der Anteil der 
Familienmanager:Innen ist mit 
9,7% gering.

Die Arbeitslosenquote der 
Befragten beträgt 2%.
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Branche in der Sie arbeiten:

8

Branchenvertretung in 
Solingen-Ohligs

Die Befragten sind insgesamt in 
sehr unterschiedlichen Branchen 
tätig.

Einen Schwerpunkt bildet hierbei 
der Einzelhandel (6,1%) und der 
öffentliche Dienst (5,8%), gefolgt 
von der IT-Branche (3,2%) und 
Tätigkeiten in der Verwaltung 
(2,9%).

Bei der Summe aller Befragten 
lässt sich jedoch keine eindeutige 
Branchentendenz identifizieren.
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Diese Produkte habe ich schon einmal im online Handel bestellt oder reserviert:

9

Bevorzugte Produkte im 
online-Handel in Solingen-
Ohligs

Die Ohligser:Innen erwerben im 
online-Handel vor allem 
Bekleidung und Schuhe.

Ebenso werden Elektronikartikel 
sowie Computer / Zubehör / 
Software bevorzugt. 

Neben Haushaltswaren ist der 
auch der Anteil an Büchern und 
E-Books signifikant.

Tierbedarf, Lebensmittel, KFZ 
und Blumen werden hingegen 
nur von durchschnittlich 18% der 
Befragten online erworben.
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Diese Dienstleistung habe ich schon einmal online bestellt:

10

Bevorzugte Dienstleistungen 
im online-Handel in Solingen-
Ohligs

Der Essenslieferdienst wird von 
54,8% der Ohligser:Innen 
genutzt. Ebenso werden 
Restaurant-Reservierungen von 
48,7% der Befragten online 
getätigt.

Warenlieferdienste und 
Handwerker-Leistungen werden 
eher zurückhaltend online 
bestellt.

Heimservice-Angebote werden 
online nur von 1,7% der 
Befragten in Anspruch 
genommen.
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Das würde ich in Zukunft gerne online bestellen können:

11

Produktwünsche für den online-Handel 
in Solingen-Ohligs

Die Produktbenennungen der 
Ohligser:Innen sind sehr vielfältig. Ein 
deutlicher Schwerpunkt liegt auf dem 
Bereich der (frischen) Lebensmittel sowie 
der regionalen Ware. 

Die Auflistung der Freitexteingaben zeigt 
darüber hinaus, dass nicht alle 
existierenden Angebote vorab 
wahrgenommen wurden (z.B. Bürobedarf, 
Spielwaren).

Insgesamt kann aus dem Antwortbereich 
geschlossen werden, dass die 
Angebotskommunikation an die 
Ohligser:Innen erfolgsentscheidend ist. 
Bedarfe für die Erweiterung des online-
Handels sind jedoch klar erkennbar.
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So habe ich meine online Bestellung schon einmal bezahlt:

12

Bezahlmöglichkeiten beim 
online-Handel in Solingen-
Ohligs

Die Mehrheit der Ohligser:Innen 
bezahlen ihre online-Einkäufe auf 
Rechnung (63,2%). 

Bei den elektronischen 
Zahlungsmöglichkeiten 
überwiegen PayPal (59,6%) sowie 
die klassische Kreditkarte (49,3%).

Nachnahme (10,6%) sowie 
Ratenkauf bzw. eine Finanzierung 
(3,3%) zählen zu den am 
wenigsten genutzten 
Zahlungsmitteln.
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Das ist meine Lieblingszahlungsart:

13

Neue und alte Zahlungsformen

Viele der Befragten nannten als 
Lieblingszahlungsart das neue Apple Pay 
Format, womit allgemein ein kontaktloses 
Bezahlen über das Smartphone gemeint 
ist.

Auffällig ist ebenso, dass nach wie vor eine 
Zahlung mit Vorauskasse bzw. EC-Karte zu 
den bevorzugten Zahlungsmitteln gehört.

Zusammenfassend wünschen sich die 
Ohligser:Innen sowohl klassische als auch 
moderne Zahlungsmöglichkeiten. Daher 
sollte der online-Handel in Solingen-Ohligs 
in Bezug auf die Zahlungsmittel möglichst 
flexibel aufgestellt sein.
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Markieren Sie bitte die zutreffenden Aussagen:

14

Die Wahrnehmung von Online-Einkaufen

Die Mehrheit der Ohligser:Innen empfindet 
einen klaren Unterschied zwischen dem realen 
Einkaufserlebnis und dem virtuellen Kauf. 
Insbesondere die Qualität des Innenstadt-
Bummels wird dabei als höherwertig eingestuft.

38% der Befragten wünschen sich beim Online-
Einkaufen einen positive Erlebnisfaktor.

Zusammenfassend lässt sich ableiten, dass der 
online-Handel in Solingen-Ohligs zukünftig in 
Bezug auf das Kauferlebnis verbessert werden 
sollte.
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Markieren Sie bitte die zutreffenden Aussagen:

15

Attraktivitätsmerkmale beim Online-Einkaufen

Die Mehrheit der Befragten (47%) lehnt eine aktive 
Beratung über Chat / Video-Konferenz / Telefon während 
des Online-Einkaufens ab.

58% der Befragten freuen sich über besondere Aktionen 
und Angebote, die das Online-Erlebnis attraktiver 
gestalten.

Zusammenfassend lässt sich ableiten, dass die aktive 
Einkaufsberatung beim Online-Einkaufen eher 
abschreckend oder hinderlich wahrgenommen wird. 
Demgegenüber können Exklusivangebote und Aktionen 
die Kundenbegeisterung im Online-Handel in Solingen-
Ohligs steigern.
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Beim Online-Einkauf vermisse ich am meisten:

16

Schwächen des Online-
Erlebnisses

Die Mehrheit (62,4%) der 
Ohligser:Innen vermissen das 
Anfassen sowie das An- und 
Ausprobieren der Ware beim 
Online-Einkauf.

Ein (beratendes) Gespräch 
vermissen ca. 33% der Befragten.

Ambiente sowie Geräuschkulisse 
werden demgegenüber nur von 
durchschnittlich 11% der 
Befragten vermisst.
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Diese Online-Events kenne ich:

17

Bekanntheit von digitalen 
Sonderaktionen

Das Branchen- und 
Händlerübergreifende 
Sonderrabatt-Event “Black-Friday” 
mit hohem online-Anteil ist bei 
68,9% der Ohligser:Innen 
bekannt. Auch die anderen 
erfragten Formate sind 30% bis 
40% der Befragten ein Begriff.

Hieraus kann abgeleitet werden, 
dass digitale Sonderaktionen den 
Zielkunden in Solingen-Ohligs 
erreichen können.
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So bekomme ich meine Ware am liebsten:

18

Bevorzugte Lieferform

Die Mehrheit der Ohligser:Innen 
(60,9%) bevorzugt eine Lieferung 
bis zur Haustüre.

Eine persönliche Abholung 
bevorzugen 13,7% aller 
Befragten.

Demgegenüber wünschen nur 
10,2% der Befragten das 
anonyme Ablegen der Ware.

Insgesamt lässt sich eine klare 
Liefererwartung aus den 
gegebenen Antworten ableiten. 
Dabei ist die Lieferung bis zur 
Haustüre zu bevorzugen.
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Markieren Sie die zutreffende Aussagen:

19

Die Rolle von persönlichen Beziehungen im online-
Shopping in Solingen-Ohligs

Die persönliche Verbundenheit zu Hersteller:Innen oder 
Verkäufer:Innen spielt für die Mehrheit der Befragten eine 
untergeordnete oder gar keine Rolle. Lediglich 28% der 
Umfrageteilnehmer:Innen legen wert auf einen 
persönlichen Kontakt vor der Transaktion.

Ist die persönliche Beziehung jedoch einmal aufgebaut, 
würden 56% der Befragten Ihre Kaufentscheidung von der 
Beziehung abhängig machen.

Zusammenfassend lässt sich ableiten, dass sich eine 
persönliche Beziehung zu den Kunden in Solingen-Ohligs 
positiv auf die Kaufentscheidung auswirkt. Dabei ist der 
Bestellvorgang im online-Shopping jedoch nicht zwingend 
an eine persönliche Beziehung zu Hersteller:Innen oder 
Verkäufer:Innen gebunden, was die Implementierung neuer 
Vertriebskanäle begünstigen kann.
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Markieren Sie die zutreffenden Aussagen:

20

Die Kundenhaltung in Solingen-Ohligs

Die Wahrnehmung und Wertschätzung als Kunde ist für 57% 
der Befragten relevant. Nur 13% der 
Umfrageteilnehmer:Innen legen gar keinen Wert auf eine 
persönliche Wertschätzung durch Hersteller:Innen / 
Verkäufer:Innen.

Eine Anerkennung der Stammkundschaft in Form von 
Rabatten oder Extras hat für 53% der 
Umfrageteilnehmer:Innen eine signifikante Relevanz. 
Lediglich 11% der Befragten legten keinen Wert auf 
Vergünstigungen bei Mehrfacheinkäufen.

Zusammenfassend lässt sich ableiten, dass viele 
Ohligser:Innen Wert auf die Fremdwahrnehmung ihrer 
eigenen Person legen. Eine intensive und gute Kundenpflege 
ist daher unbedingt anzuraten.
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Meine letzte Online-Bestellung wurde hier hergestellt:

21

Regionales Bewusstsein beim 
Online-Einkaufen

Bei der Frage der Warenherkunft 
lässt sich eine klare Tendenz zu 
nationalen bzw. europäischen 
Ursprungsorten ableiten.

Der Anteil lokal-regionaler Ware 
liegt mit 5,8% in einem sehr 
niedrigen Bereich.

24,1% der Befragten Wissen 
nicht, woher ihre Ware stammt.

Hier gibt es noch klares 
Verbesserungspotential für die 
Schaffung eines regionalen 
Käuferbewusstseins.
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Diesen Service schätze ich besonders beim Online-Einkaufen:

22

Service-Erwartungen in Solingen-
Ohligs

61,3% der Ohligser:Innen freuen sich 
über kostenlose Lieferungen der 
Online-Einkäufe.

Demgegenüber legen nur 3,9% Wert 
auf den Service einer 
Geschenkverpackung.

Es ist eine Tendenz zu Lieferungs-
bzw. Retoure-Services erkennbar. 
Diese Services lassen sich auch gezielt 
als Differenzierungsmerkmal zum 
Handel vor Ort nutzen.
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